



“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的” ——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之一

新华社记者 林晖 胡浩 丁小溪 高蕾

“十个明确”系列谈

编者按:

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。

党的十九届六中全会审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,以“十个明确”对习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容进行了系统概括。即日起,新华社将连续播发系列述评“‘十个明确’系列谈”,深入阐述“十个明确”的精神实质和丰富内涵,全面展现习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含的原创性贡献。

穿越百年历史风云,一个真理昭示未来:没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》系统总结习近平新时代中国特色社会主义思想核心内涵,将党的领导置于“十个明确”的首位——

中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,中国共产党是最高政治领导力量, (下转第三版)

城市更新焕发新活力

——我省加快“新环境”设施建设走笔

本报记者 聂芳芳

稳健前行开新局

时间流逝,岁月更迭,城市也在变化。俯瞰吉林大地上的城市变化:老城区——棚户区改造、老旧小区改造,民生短板不断补齐,基础设施不断完善;新城区——亮点工程加速推进,地标建筑不断涌现,城市建设日新月异,市民生活品质和城市颜值不断提升……近年来,我省以结合城市更新行动,谋划推进城市基础设施建设和改造,城市焕发新活力正在向我们展现出来。

城市建设稳步推进,老城区展现新颜值

一座城市,如何在时光流转中保持活力?党的十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中,提出要“实施城市更新行动”,为创新城市建设运营模式、推进新型城镇化建设指明了前进方向。方向已定,路径仍需大胆探索!为推进城市更新行动,结合我省实际,省住建厅通过实施城镇老旧小区改造、城市基

础设施补短板、生活垃圾分类、市容市貌环境整治、城市建设安全行动等一系列举措,努力建设宜居城市、绿色城市、韧性城市、智慧城市、人文城市,提高了人民群众的获得感幸福感满足感。

住有所居,是人民美好生活的基石。冬天气里室外寒气袭人,但四平市水利小区居民李光家中十分温暖。从原来的老旧散、脏乱差,到如今的“花园式小区”……四平市水利小区经历了翻天覆地的变化。平坦宽阔的路面、干净整洁的环境,处处都能感受到业主对小区“大家庭”的用心和爱护。

水利小区分为东区和西区,共计有23栋居民楼,1300多户居民。这里是一个建成25年之久的老旧小区,楼道内线路管线路错综复杂,道路年久失修,整个小区可以用脏乱差来形容。为了推进城市新治理,推动品质新生活,四平市抢抓城镇老旧小区改造,改造后的老旧小区变美了、变亮了、变顺了,居民幸福感也增强了。

今年83岁的马淑珍在四平市平安小区居住了20多年,她所在的小区经过改造换了新颜。如今,她闲暇时喜欢在小区遛弯,在凉亭闲坐,和邻居们拉拉家常。“以前小区又脏

又乱,道路坑洼不平。你看现在多好,屋里屋外都变了样,没有了拥堵和杂乱。”

城市发展提速加码,新区铺展新画卷

除了老旧小区改造之外,修复生态、美化城市等,都让老百姓的幸福感、获得感大幅提升。

2021年12月,《吉林省人民政府办公厅关于加强吉林省城市特色街区建设的意见》(下称《意见》)公布。《意见》明确,力争利用3年左右时间,推动长春市规划建设、改造提升1条达到国家级示范标准的特色街区,在地级城市和重点县(市)级城市打造10条左右省级特色街区,鼓励市(州)、县(市)从实际出发建设各具特色的街区。

城市的发展,日新月异。吉林省的老小区“新”了,老社区“活”了,特色街区“亮了”,新区建设和发展更是蒸蒸日上。

北国的长春新区,阳光明媚,空气通透,景色宜人。在吉林全面振兴全方位振兴中“打先锋、站排头”的长春新区,先进装备制造、航天信息、光电信息、医药健康等主导产业发展迅猛,多元产业体系已逐步构建完成,正以全力奔跑的姿态,夯实集约化内涵式高质量发展根基。在萨米特光电光学仪器生产车间封闭无

尘的空间内,一件件高精度快速反射镜在机器人手臂下加工,“毫厘之间”已无法形容工艺所需要的精度;吉林省永利激光科技有限公司二氧化碳激光管产品占据国内市场优势地位,并将产品线延伸到光纤激光器领域……创新能力不断增强、精细程度不断提高、行业地位不断攀升,是长春新区光电信息行业迈向高质量发展的真实写照,以华为科创中心、奥米德为龙头,集聚企业450余户,长春新区光电信息产业已经形成了光电器件、光电显示等优势产业集群。

一个个项目开花结果,孕育着一个个新增长点:一批批项目落地生根,成就着一个个新增长极。从“大”到“强”,从“量”到“质”,随着一大批项目陆续建成投产,长春新区在高质量发展之路上步履铿锵。

城市“智能化”日臻完善,百姓生活更舒心

点击充值,输入表号,充值缴费……几秒钟,王欢就用一部手机完成了燃气缴费。目前,长春燃气股份有限公司的物联网具备在线充值购气功能,一部手机、一个APP,几十秒的简单操作,充值缴费便可一步到位。(下转第八版)

本报讯(记者华泰来)记者从中国一汽获悉,今年1月,集团公司共计生产整车290371辆,销售整车311508辆。

其中,红旗品牌生产整车37758辆,同比增长60.9%;销售整车42158辆,同比增长29.6%。解放品牌生产整车超26000辆,销售整车超28000辆。奔腾品牌生产整车3500辆,销售整车5466辆。

合资合作事业板块生产整车222537辆,销售整车234718辆。其中,一汽-大众生产整车181573辆,销售整车182977辆;一汽丰田生产整车40964辆,销售整车51741辆。

值得一提的是,红旗品牌在1月份销量再创单月销量历史新高。其中,红旗H5实现销量13137辆,红旗HS5实现销量24451辆,红旗H7、红旗HS7、红旗E-HS9也均有亮眼表现。

回顾整个2021年,红旗品牌全年销量超过30万辆,同比增长50%以上,增速10倍于行业平均水平,创造出4年销量增长63倍的产业奇迹,再次奏响民族汽车品牌崛起的强音。

中国一汽一月销售整车超三十一万辆 红旗品牌单月销量创新高

借“翼”起舞 冰雪生金

——通化市做大做强冰雪经济纪实

本报记者 隋二龙 裴虹荐

范新城启动双喜临门“高光时刻”,冰雪经济获得前所未有的发展机遇和强劲动力。通化正以得天独厚的冰雪资源、独树一帜的冰雪运动、快速推进的冰雪项目、不断更新的产业理念和创新的产业营销为基石,打造冰雪经济高地,提升城市文化品位,推动文旅产业全面振兴。

项目推动,拓宽产业融合路径

粉雪雪道是滑雪爱好者心目中的“顶配”。而通化域内可利用坡度、雪质、雪量、风速等滑雪场建设的主要指标均可比肩世界顶

尖滑雪场,自然条件得天独厚。

面对冰雪这一朝阳产业、绿色产业,通化市委、市政府把冰雪产业作为推动经济高质量发展的重要抓手,依托冰雪项目建设,拉长产业链、拓宽覆盖面,加快推进产业融合。

在吉林省委、省政府的强力推动下,通化作为冰雪旅游大环线重要节点城市,深入推进“一主六双”高质量发展战略,积极融入全省冰雪经济产业大局,谋划实施了通化冰雪产业示范新城、青龙山滑雪度假区、果松滑雪度假区3个投资百亿级冰雪旅游项目。

“在通化原来老滑雪场的基础上,我们进

行了大规模扩建,滑雪面积扩大近10倍,现在滑雪场每小时可以运送1.4万人上山。”吉林万峰集团董事长张春雨说,滑雪场的落成,与长白山万达、吉林松花湖等国内顶级滑雪场以“品”字结构支撑起环长白山冰雪旅游带,辽宁、河北的游客来游玩更加便捷,还可向南方游客来吉体验冰雪提供更多选择。

如今,总投资约100亿元的通化冰雪产业示范新城已盛装亮相在市区之南,投资30亿元的一期工程已完成建设,正式投入运营。建有33条雪道、5条高速索道、6条魔毯以及度假酒店、温泉酒店、特色商业街等配套设施的百亿级冰雪产业项目正激情绽放。

“听说这座滑雪场是新中国第一座高山滑雪场,来到这里果然不虚此行,真是滑雪‘发烧友’的天堂。”在滑雪场专业赛道,滑雪爱好者王玥心潮澎湃。

冬奥精神,映五洲宾朋。高山滑雪、冬季两项滑雪等场地已列入2022年北京冬奥会各训练场地。(下转第八版)

延吉市被确定为国家特色旅游目的地建设城市

本报讯(记者王雨)记者从延吉市委宣传部获悉,近日,延吉市被国务院确定为“十四五”国家特色旅游目的地的建设城市,成为我省唯一的入列城市。这标志着延吉市的旅游产业发展将迎来新飞跃。

国务院印发的《“十四五”旅游业发展规划》明确,优化旅游城市和旅游目的地布局,打造一批重点旅游城市、特色旅游地。《规划》中的“旅游城市布局”专栏,专门列出了“十四五”期间国家突出重点、发挥优势、分类建设的一批特色旅游目的地城市名单,延吉市以其优越的红色旅游、历史文化旅游、边疆民俗旅游、冰雪旅游等优势,在全国众多优秀旅游城市中脱颖而出,成功上榜。

近年来,延吉市立足文化和旅游资源优势,大力实施“旅游兴市”发展战略,围绕打造全域旅游示范区和最美民俗旅游升级版目标,依托特色旅游资源,大力推进文化保护传承,培育发展文化旅游产业,打造特色旅游目的地,满足大众化、多样化和特色化旅游市场需求,奋力将延吉打造成为全国民俗文化旅游示范和标杆,旅游产业已成为县域经济的主导产业,取得了较为显著的成效。

新春走基层



度过了喜庆的春节假期,我省不少企业全面开启复工复产模式,工人们积极投入工作当中,争创“开门红”。图为韩湃汽车电子(长春)有限公司电控单元组装线上,工人正在进行生产作业。
本报记者 石雷 摄

“一百多万!”近日,省农科院大豆专家刘宝权接到农民老魏的电话。一百多万,说的是老魏2021年的收入。咋这么多呢?这里有大豆专家老刘不少功劳。老魏叫魏立龙,是农安县种粮大户。2016年,老刘在老魏的地块上搞试验田,新品种、新技术,让种了一辈子地的老魏大开眼界。“原来大豆产量可以这么高啊。”像发现了“惊天秘密”,老魏缠着老刘要种他的新品种,要学他的新技术。

老魏种豆

本报记者 孙翠翠

老刘不小子,高兴兴把新品种交给老魏,新技术更是毫无保留地传授。2017年1月8日,老魏执意要买老刘的新品种“吉育403”的经营权,一手种地,一手繁种。

2018年,“吉育403”在农安亿家福农牧合作社种植1530亩,实收入库平均245.3公斤/亩,打破我省大豆大面积生产高产纪录。老魏高兴得睡不着,抱着一罐子小烧几非得找老刘喝点。

老魏醉了,抓起老刘的手,非要给这双手拍照,“看看老哥这手,比老农民还糙……”为了选育好品种,老刘几乎成天蹲在田里。秋收时,为了选择抗倒伏的植株,老刘一会儿镰刀割豆,一会儿拿笔记录,双手被豆荚划出一道道血口子。每天如此。旧伤未愈,又添新伤,反反复复。“以前,我以为科学家是坐在实验室里的,现在才知道,科学家也是蹲在田里的。”老魏说着,又来擦老刘的裤脚。老刘脖子上的血口子更深更多。(下转第八版)

导读

“老变”:吉林大地上的“光明使者”

“老变”,即长春220千伏变电站,始建于1943年,始终是吉林电力事业发展的核心枢纽,见证了吉林电力事业由小到大由弱到强、服务地方经济发展的艰辛历程,在岁月延宕中逐渐成为吉电品格有代表性的符号形象。“老变”新闻故事连载是国网长春供电公司落实党中央党史学习教育决策部署,追溯电力来路、深挖精神富矿、赓续红色基因的一个重要创新成果。连载以纪实视角,分为4期连载报告“老变”的沧桑变化,讲述一代代“老变人”生生不息赓续电力红色基因的生动故事,展示了从第一辆红旗汽车下线到冰雪经济携手冬奥共襄盛举,从在废墟中重建变电站到创新实施“无感化”作业兼顾经济民生,从白山黑水灯火初燃到聚焦“双碳”目标、“陆上风光三峡”背后的电力动能,凝聚吉林省工业战线、能源战线推动全省振兴发展的磅礴精神力量。(详见第八版)

中国队获短道速滑女子3000米接力铜牌

▶▶第四版

北京冬奥组委:赛程过半 成果丰硕

▶▶第五版